Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Ludwig Hartmann
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 18.07.2014

Verwendung des Jahresiiberschusses der bayerischen
Sparkassen

Hiermit frage ich die Staatsregierung:

1. Gewinnverwendung

a) In welcher Hohe haben die einzelnen bayerischen
Sparkassen in den vergangenen zehn Jahren jeweils
Gewinne fir gemeinnitzige Zwecke an ihre Tréager
ausgeschuttet?

b) Wie hoch waren jeweils die gesamten Ausschiittungen
der einzelnen Sparkassen an ihre Trager in den ver-
gangenen zehn Jahren?

¢) Wie hoch hatten die Ausschittungen der einzelnen
Sparkassen an ihre Trager nach § 21 der Bayerischen
Sparkassenordnung in den vergangenen zehn Jahren
hodchstens sein kénnen?

2.  Eigenkapitalhilfen
a) Welche bayerischen Sparkassen erhielten in den ver-
gangenen zehn Jahren Eigenkapitalhilfen durch ihre
Trager?
b) Gegebenenfalls in jeweils welcher Hohe?

3.  Eigenkapitalausstattung

a) Wie hoch sind die Eigenkapitalquoten der einzelnen
bayerischen Sparkassen gemessen am harten Ei-
genkapital der einzelnen Sparkassen zum Stichtag
31.12.20137

b) Welche bayerischen Sparkassen erflllen die ab 2014
gulltigen, verscharften Eigenkapitalanforderungen aus
der ersten Umsetzungsstufe von Basel Il nicht?

c) Welche bayerischen Sparkassen erwarten die stufen-
weise wirksam werdenden weiteren Eigenkapitalanfor-
derungen nach Basel Ill nach gegenwéartigem Kennt-
nisstand nicht vollumfénglich einhalten zu kénnen?

4. In welcher H6he haben die einzelnen bayerischen
Sparkassen in den vergangenen zehn Jahren Spon-
soring betrieben?

5. In welcher Héhe haben die einzelnen bayerischen
Sparkassen in den vergangenen zehn Jahren gemein-
nitzige Spenden geleistet?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 27.08.2014

1. Gewinnverwendung
a) In welcher Hohe haben die einzelnen bayerischen

Sparkassen in den vergangenen zehn Jahren je-
weils Gewinne flr gemeinnutzige Zwecke an ihre
Tréager ausgeschittet?

b) Wie hoch waren jeweils die gesamten Ausschut-
tungen der einzelnen Sparkassen an ihre Trager in
den vergangenen zehn Jahren?

Gemal 8 21 Abs. 3 Satz 1 Sparkassenordnung (SpkO)
kann der Jahresuberschuss einer Sparkasse an seinen
Trager, bei Zweckverbandssparkassen an die Verbands-
mitglieder, fir gemeinnitzige Zwecke abgefuhrt oder mit
deren Zustimmung fiir solche Zwecke verwendet werden.
Gewinnausschuttungen kénnen nach der Vorgabe des § 21
SpkO ausschlief3lich fir gemeinniitzige Zwecke verwendet
werden.

In den letzten zehn Jahren gab es bei den bayerischen
Sparkassen nach den Erhebungen des Bayerischen Spar-
kassenverbands die in Anlage 1 aufgefiihrten Ausschuittun-
gen.

c) Wie hoch héatten die Ausschittungen der einzel-
nen Sparkassen an ihre Trager nach § 21 der Bay-
erischen Sparkassenordnung in den vergangenen
zehn Jahren hochstens sein kénnen?

In welcher Hohe die einzelnen bayerischen Sparkassen in
den letzten zehn Jahren maximal Ausschittungen vorneh-
men hatten kdnnen, hangt nicht allein von den in § 21 Abs. 3
SpkO festgelegten RechengréfRen ab. MaflRgebend hierfur ist
ebenso die konkrete Gesamtsituation jeder einzelnen Spar-
kasse. Hierbei sind insbesondere die zukunftsbezogene
Einhaltung bankaufsichtsrechtlicher Eigenkapital- und Liqui-
ditatsvorschriften, die Sicherstellung der Risikotragfahigkeit,
der Innovationsféhigkeit und der dauerhaften auskémmli-
chen Ertragslage der einzelnen Sparkassen zur nachhalti-
gen Erfillung ihres offentlichen Auftrags zu beriicksichtigen.
Die Frage nach den maximal mdéglichen Ausschittungen
kann daher ohne Beurteilung der individuellen betriebsinter-
nen Verhéltnisse der einzelnen Sparkassen, die dem Ge-
schaftsgeheimnis unterliegen, nicht beantwortet werden.

2. Eigenkapitalhilfen
a) Welche bayerischen Sparkassen erhielten in den

vergangenen zehn Jahren Eigenkapitalhilfen
durch ihre Trager?
b) Gegebenenfalls in jeweils welcher H6he?
Es gab in den vergangenen zehn Jahren keine Eigenkapital-
dotierungen bei den Sparkassen durch ihre Trager.
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3. Eigenkapitalausstattung
a) Wie hoch sind die Eigenkapitalquoten der einzel-

nen bayerischen Sparkassen gemessen am harten
Eigenkapital der einzelnen Sparkassen zum Stich-
tag 31.12.20137?
Die Kernkapitalquoten der einzelnen Sparkassen zum Stich-
tag 31.12.2013, die im sog. Offenlegungsbericht der jeweili-
gen Sparkasse veroffentlicht sind, sind in der Anlage 2 auf-
geflhrt.

b) Welche bayerischen Sparkassen erfillen die ab
2014 gultigen, verscharften Eigenkapitalanforde-
rungen aus der ersten Umsetzungsstufe von Basel
Il nicht?

Alle bayerischen Sparkassen erfiillen die seit Anfang 2014
geltenden Eigenkapitalanforderungen nach Basel Il1.

c) Welche bayerischen Sparkassen erwarten die stu-
fenweise wirksam werdenden weiteren Eigenkapi-
talanforderungen nach Basel lll nach gegenwaérti-
gem Kenntnisstand nicht vollumfénglich einhalten
zu kénnen?

Aus heutiger Sicht kdnnen alle bayerischen Sparkassen die
in den nachsten Jahren stufenweise ansteigenden Eigenka-
pitalanforderungen nach Basel Il erfillen.

4. In welcher Hohe haben die einzelnen bayerischen
Sparkassen in den vergangenen zehn Jahren
Sponsoring betrieben?

SponsoringmafRnahmen sind nach den allgemeinen bun-

desrechtlichen Rechnungslegungsvorschriften nicht isoliert

auszuweisen und zu publizieren. Die Zahlen zu den Sponso-
ringmalRnahmen der einzelnen Sparkassen sind daher nicht
offentlich. Der Sparkassenverband Bayern hat aus seinen
statistischen Auswertungen die Gesamththe der jahrlichen

SponsoringmafRnahmen der bayerischen Sparkassen in den

letzten zehn Jahren ermittelt. Die Aufstellung ist Anlage 3 zu

entnehmen.

5. In welcher H6he haben die einzelnen bayerischen
Sparkassen in den vergangenen zehn Jahren ge-
meinnltzige Spenden geleistet?

Zu der Hohe der einzelnen (gemeinnitzigen) Spenden der

Sparkassen gilt das in der Antwort zu Frage 4 Ausgefiihrte

entsprechend. Der Sparkassenverband Bayern hat die jahr-

liche Gesamthdéhe der Spenden der bayerischen Sparkas-
sen in den letzten zehn Jahren einschlie3lich der Zufuhrun-
gen an Stiftungen ermittelt. Die Ubersicht hierzu ist ebenfalls

Anlage 3 zu entnehmen.
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‘
}AYI\\ &Qzﬂ Qf ' Kernkapitalquoten der bayerischen Sparkassen zum 31.12.2013
N

Sparkassenname .
Aichach-Schrob 15,07
Allgau 12,03
Altostt-Muehid 14,38
Amberg-Sulzh, 10,68
Ansbach 15,38 '
 Aschaffenburg . 1184
. Augsburg, Kr ) 11,63
Augsburg, St 14,37
Bad Kissingen 15,60
Bad Neustadt 16,92
Bad Telz-Waolfr 14,26
Bamberg 13,87
Bayreuth 12,04
Berchtesg.Land : 17,40
Cham 16,03
Caburg-Licht, 14,53
[achau 14,92
Deggendorf 14,87
Dilingen 12,92
Dinkelshahi 15,02
Donauwdsrth 12,98
Eichstatt ' 16,53
Erding-Dorfen 12,78
Edangen 12,85
Eschenbach 17,92
Forchhelm 12,03
Fraising 11,65
Freyung 15,06

" {Firstenfeldbr. 13,60
Firth 12,05
Garmisch-Part. 16,01
Gunzenhausen . 10,88
Glinzburg-Krumb 13,71
Hochiranken 15,46
Hochstadt 21,14
Ingelstadt 18,03
Kaufbeuren 12,88
Kelhein 13.20
Kulmbach-Kro. 15,43
Landsberg . 18,80
Landshut 21.84¢
Mainfr. Wilrzb. 14,05
Memmingen 14,70
Miesbach-T. 14,05
Miltenberg 15,94
Mittelr.-Sad 15,62
Mooshurg 1 27,97
Mii-Sta-Eba. KSK 12,39
Minchen, St. 12,98
Neu-UIm 13,62
Neuburg-Rain 12,48
Neumarkt Opf. 18,09
Neustadt/Aisch i 18,50
Niederb. Mitte 14,58
Nordlingen 1461
Narnberg . . . 15,79
QOberpfalz Nord 14,76
QOstunterfranke 13,31
Passay 12,87
Pfaffenhofen 13,60
Regen 2044
Regensburg . 1068
Rosenteim-Aibl 21,18
Rothenburg . 13,66
Rottai-inn 16,23
Schongau 15,00
Schwandorf 13,81
Schweinfurt 14,04
Traunstein 16,31
VWasserburg 18,65
|Weitheim 18,84

S-IBUS /STAT * DSGV/DSY * 28.01.14 8:35 (Stand LIQV: 27.01.14 SOLVV; 27.01.14)
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AT\\Q%? 3 Sponsoring, Spenden und Stiftungsausschiittungen der bayerischen Sparkassen

2005 10.916 26.845 3786
2008 10.988 39.643 3.855
2007 13.231 44 423 7.610
2008 12.607 29.464 6.706
2009 14,205 33.661 7.817
2010 14.937 45,045 6.952
2011 15.359 37.856 5.598
2012 15,324 31.897 7.215
2013 15.224 34.245 6.274

Queile: DSGV-Statistik 1304 - "Jihrliche Erhebung iiber Beftrége fiir gemeinniitzige Zwecke und Einrichtungen in der Region”



